







### माननीया राज्यपाल श्रीमती द्रौपदी मुर्मू ने राष्ट्रीय जनजातीय अखरा 2019 का शुभारंभ किया



### आपका गांव कितना स्मार्ट.



शहरों की ओर लगातार हो रहे पलायन को रोकने के लिए गांवों के हालात बेहतर बनाने होंगे। देश में करीब द्वाइ लाख पंचायतें हैं। अगर एक पंचायत के विकास की जिम्मेदारी सीएसआर वाली एक कंपनी को दे दी जाए तो गांवों में बदलाव दिखने लगेगा

**उमेश चतुर्वेदी, वरिष्ठ पत्रकार**  
मानसून के असमान वितरण के चलते ग्रामीण क्षेत्रों की बदहाली की कहानियां एक बार फिर सामने हैं। पूर्वी उत्तर प्रदेश, बिहार, मध्य प्रदेश और छत्तीसगढ़ के बस्तर संभाग में कई गांव पानी में डूबे हैं। जम्मू-कश्मीर, उत्तराखंड, हिमाचल और असम समेत पूर्वोत्तर भारत के कई हिस्से बारिश की तबाही के आदी रहे हैं। शरद ऋतु की ठंडक जैसे-जैसे नजदीक आती है, पता चलता है कि मानसूनी बाढ़ ने प्रकृति का सबसे अनमोल उपहार पानी देने के साथ-साथ कितनी सारी चीजें छीन भी ली हैं। बिजली के टूटे खंभे, टूटी सड़कें, आवागमन के ध्वस्त साधन और बड़ी बिल्डिंगों में आई दरारें- हर साल हमें ये बारिश के साइड इफेक्ट्स की तरह नजर आते हैं।

#### उपेक्षित पड़े गांव

ज्यादा बारिश वाले इलाके के शहरों में तो फिर भी बुनियादी ढांचा जल्दी दोबारा खड़ा कर लिया जाता है, लेकिन देहाती इलाकों को इसके लिए लंबा इंतजार करना पड़ता है। इसका असर देहात के रोजी-रोजगार पर पड़ता है और फिर शहरोन्मुखी पलायन बढ़ने लगता है। प्रसिद्ध ललित निबंधकार और गंवई गंध के चित्रों बिबेकी राय ने अपने एक इंटरव्यू में कहा था, 'गांव अब पागड़ियों से निकलकर सड़क पर आ गया है लेकिन इस प्रक्रिया में उसकी आत्मा मरी है। विकास के मौजूदा मॉडल के बावजूद उसके यहां शहरों की तुलना में बुनियादी सुविधाएं कम हुई हैं। आज गांव की इच्छा शहर बनने की है लेकिन नौकरशाही के रवैये के चलते गांव न तो शहर बन पा रहा है और न ही गांव रह गया है।'

कभी दूसरों पर आश्रित रहने वाले झारखंड ने मत्स्य पालन के लिये अपने प्राकृतिक संसाधनों को पहचाना और योजना बना कर उसका उचित दोहन किया

## नीली क्रांति: झारखंड कैसे बना मछली उत्पादन में चैंपियन

**रांची** : झारखंड सरकार की उपलब्धियों में से एक है राज्य का मत्स्य उत्पादन के क्षेत्र में आत्मनिर्भर होना। आज झारखंड में दूसरे राज्यों से भी मछुआरे मछली उत्पादन की तकनीक देखने सीखने आते हैं। इस उपलब्धि के पीछे सिर्फ मछली उत्पादन करना ही नहीं है, बल्कि राज्य के मछुआरों को यह विश्वास दिलाना कि इस काम में सरकार साथ है, वह सुरक्षित हैं और उन्हें आर्थिक मदद के अलावा हर तरह की सुरक्षा दी जायेगी। कभी मछली के लिये झारखंड बाहर के राज्यों पर निर्भर था लेकिन एक बार विश्वास के कायम होते ही राज्य के मछुआरे सरकार के प्रयासों से जुड़ते चले गये और मत्स्य विभाग के योजनाओं ने झारखंड को मछली उत्पादन में अग्रणी बना दिया। इसे **नीली क्रांति** का नाम दिया गया।

झारखंड में तालाबों और बड़े डैमों की बहुतायत है। सबसे पहले इन तालाब तथा जलाशय मत्स्य का विकास एवं जीवोद्धार की योजना पर अमल हुआ। इस योजना के तहत विभागीय मत्स्य बीज प्रक्षेत्रों में 25 करोड़ उन्नत मत्स्य बीज का उत्पादन किया गया। तथा इसकी बिक्री मत्स्य कृषकों को की जाती है। निजी क्षेत्र में मत्स्य बीज उत्पादन को स्वरोजगार के रूप में अपनाने हेतु, राज्य के मत्स्य कृषकों के पास उपलब्ध जलसंसाधन के समुचित लाभ उपयोग के लिये जाने के लिये कुल 7500 मत्स्य बीज उत्पादकों को प्रशिक्षण दिया गया। प्रशिक्षित मत्स्य बीज उत्पादकों को उनके जल क्षेत्र के अनुरूप अनुदान पर अधिकतम 20 लाख स्पॉन दिये जाने की भी योजना है। कुल मिला कर राज्य में 1500 करोड़ मत्स्य स्पॉन संचित कर निजी मत्स्य बीज उत्पादकों द्वारा मत्स्य बीज तैयार किये जायेगे। इस कार्यक्रम के लिये मत्स्य बीज उत्पादकों को स्पॉन के क्रय पर फीड एवं फ़ाइ कैचिंग नेट उपलब्ध कराया जायेगा। जलाशय के समीप रहने वाले समिति, स्वतंत्र रूप से कार्य करने वाले गरीब मछुआरों को जलाशय में मछली की उपलब्धता मिले इसके लिये साठे तीन सौ करोड़ स्पॉन का जलशयों में इन सीटू संवयन तथा चार सौ पंद्रह लाख मेजर कार्प एवं 55 लाख ग्रास कार्प मत्स्य अंगुलिकाओं का संवयन कराया गया।

मत्स्य प्रसार अनुसंधान एवं प्रशिक्षण योजना के अंतर्गत राज्य में मत्स्य मित्रों के द्वारा मछुआरों एवं इस कार्य से संबद्ध व्यक्तियों के सूचीकरण एवं बैंक खाते के आधार सीडिंग के लिये कृषकों का सर्वे किया जाता है साथ ही उत्पादकों से सीधे संवाद स्थापित करने के लिये उन्हें मोबाइल रिचार्ज कुपन भी उपलब्ध कराया जाता है। मछलीपालन के क्षेत्र में तीन दिवसीय, पांच दिवसीय एवं कार्यशाला का आयोजन राज्य स्तरीय मत्स्य किसान प्रशिक्षण केंद्र रांची करता है। इन प्रशिक्षण कार्यों का मुख्य उद्देश्य मत्स्य कृषकों के समूह मत्स्य बीज उत्पादन और मत्स्य पालन में आने वाली कठिनाइयों के निराकरण एवं प्रायोगिक प्रशिक्षण पर विशेष ध्यान देना है। विभाग के वरीय पदाधिकारियों, राज्य एवं राज्य के बाहर के आगतक वरीय



पदाधिकारियों एवं वैज्ञानिकों द्वारा भी कभी कभी विशेष कक्षाएं ली जाती हैं। इस वर्ष कौशल विकास कार्यक्रम के तहत प्रगतिशील मत्स्य कृषकों के लिये दो चरणों में 14 एवं 7 दिन के रूप में कुल 21 दिन के रोजगारोन्मुखी प्रशिक्षण का भी आयोजन हुआ। संपूर्ण राज्य में प्रखंड - पंचायत पर गोष्ठि का भी आयोजन किया जाता है। जिसमें मुख्यतः स्थानीय परिवेश में पनदाधिकारियों कर्मचारियों द्वारा मत्स्य कृषकों के बीच विभाग की योजनाओं का प्रचार प्रसार करते हुये उनके साथ मछली पनालन से संबंधित तकनीकी पहलुओं पर विस्तार पूर्व चर्चा की जाती है। अनुसंधान कार्यक्रम के अंतर्गत पायलट प्रोजेक्ट के रूप में विभागीय प्रक्षेत्र में परल कल्चर का कार्य भी प्रारंभ किया जाना है। **झारखंडी कुं अनुदान योजना** : मत्स्यजीवी सहयोग समितियों का राज्य स्तरीय सहकारी महासंघ के रूप में झारखंडी कुं का गठन किया गया है। झारखंडी कुं द्वारा झारखंड में कार्यरत मत्स्यजीवी सहयोग समितियों के प्रबंधन के मछुआ सदस्यों को मत्स्य शिकारमाही का उचित मूल्य उपलब्ध कराने मछलियों के विपणन में सहायता और मछुआरों के लिये कल्याणकारी योजनाओं को कार्यान्वित करने की योजना है। इस योजना से राज्य में सहकारिता के आधार पर मत्स्यजीवी सहयोग के माध्यम से मत्स्य उत्पादन में अभिवृद्धि और मत्स्य पालकों के आय आर्थिक स्थिति में सुधार के लिये उन्हें मार्गदर्शन उपलब्ध कराने की कार्यवाही की जायेगी।

**मत्स्य विपणन योजना** : इस योजना का ध्येय राज्य की जनता को हाइजेनिक कंडीशन में मछलियां उपलब्ध कराने के लिये विपणन विक्रेताओं को चिन्हित कर मछलियों के प्रसंस्करण एवं विपणन के लिये स्टॉल उपकरण ऑटोरिक्षा फिश रिटेलिंग कियोस्क अनुदान पर उपकरण के साथ साथ सीआईएफटी द्वारा तकनीकी सहायता दी जाती है। **मत्स्य रियरिंग तालाबों का निर्माण** : इस योजना में राज्य में मत्स्य उत्पादन को बढ़ाने के लिये तालाब निर्माण कराये जा रहे हैं।

**फीड बेसड फिशरीज** : राज्य में मछली के उत्पादन को बढ़ाने के लिये यह योजना है। इसमें मत्स्य कृषकों को प्रति किलोग्राम फीड खरीदने पर अनुदान उपलब्ध कराया जाता है। वेद व्यास आवास योजना : गरीब मछुआरों को मोबाइल देने के साथ ही सवा लाख रुपये दिये जाते हैं। मकान का निर्माण लाभक स्वयं करवाता है। छोटे हेचरी का निर्माण करवाया जा रहा है जिसे युवा समूह संचालित करेंगे। साथ ही मछुआरों के बीमा की योजना भी लागू की गयी है। जिसमें आकस्मिक निधन पर दो लाख और अपंगता की स्थिति में 1 लाख रुपये बीमा भुगतान किया जाता है। आगे आईओटी योजना लागू होना है जिसमें पानी की गुणवत्ता भी जांची जायेगी। साथ में वहां ऑक्सीजन की घुलनशीलता भी देखी जायेगी। ताकी उस तालाब का उपचार कर मत्स्य पालन योग्य बनाया जा सके।



### बांस की बोतल

आसाम के धृतिमान बोरा ने बांस का बोतल ही बना डाला। प्लास्टिक के हानिकारक प्रभाव को इस बोतल के उपयोग करने से कम किया जा सकता है।

### हाथ से बने पारंपरिक खिलौनों को लील गया स्मार्टफोन और इलेक्ट्रॉनिक गजट अब इनकी कोई पूछ नहीं



चुनिया-मुनिया, मुन्ना भड़या। लेकिन बदलते हुए दौर में तकनीक ने बच्चों के खेल का पूरा परिदृश्य बदल लिया है। अब वह टीवी से चिपका रहता है। उसे डोरमोन पसंद है, सोनचैन देखता है..उसी की तरह ऐक्टिंग करता है। हमेंशा इलेक्ट्रॉनिक गजट से चिपका रहता है। उसी का परिणाम है कि रोज बाजार में नए-नए आकर्षक उत्पाद अपनी धाक जमा रहे हैं, हाट-बाजार में इलेक्ट्रॉनिक खिलौने अटखेलियां करते हुए नजर आ रहे हैं। इस बदले हुए परिवेश में हाथ से की गई कारीगरी और उसके द्वारा तैयार किये गये उत्पादों का बाजार सिमटता जा रहा है। वो कारीगर जो कभी बच्चों के लिए बड़े शौक से खिलौने बनाया करता था, वो आज भी इन

खिलौनों को बना रहा है लेकिन सिर्फ सजावट के लिए। आज ना तो कोई इन खिलौनों से खेलना चाहता है और ना ही इन्हें पसंद करता है। हां घर में सजावट के लिए इन्हें पसंद किया जा सकता है लेकिन अगर बच्चों को ये खिलौने खेलने के लिए दे दिए जाएं तो वो इन्हें पसंद नहीं करेंगे। रांची में पहले कभी कभार ताड़ के पत्तों जैसी किसी घास से बुन कर सुंदर फूल एवं कई कलाकृतियों के गडन वाले कलाकार दिखाई देते थे, अब वो शायद ही कभी दिखते हैं। ठिक ऐसे ही मेलों से पारंपरिक खिलौनों को बेचने वाले भी कम होते जा रहे हैं। आज के बच्चे उसे खरीदने के लिये रोते नहीं और न ही जिद करते हैं।

## फोटो न्यूज



प्लास्टिक के थैले का त्याग किजिये और ये खास थैला उपयोग करें। इसमें बने अलग अलग पॉकेट सामान रखने में भी आसान हैं।



करमटोली तालाब की ये तस्वीर कुछ महिनो पहले की है। इसके सौंदर्यीकरण में इतना ज्यादा कंक्रीट उपयोग हुआ है कि अब ये तालाब पहले की तरह रिचार्ज नहीं हो पायेगा



### ऐसा हो सकता है भविष्य

## EZONE CARE

Software Problem, Motherboard Chip-Level Repair, Laptop AC Adapter Repair and Replacement, Laptop LCD Screens Repair and Replacement, Dead Laptop Problems, No Display Problem, LCD Dim Display Problem, LCD White Display Problem, BIOS Password Problem, all type of Laptop repair and service



● Repair your laptop with 3-month warranty  
 info@ezonecare.in, ezonecare.in  
 Rospa Tower 3RD Floor, Main Road, ranchi  
 93108 96575, 70047 69511 Mon - Fri 10:30 am - 7:00 pm  
 SunDAY Closed